ANALISTA DE SISTEMAS /BANCO DE DADOS

= Somente abra o Caderno de Questbes apos autorizacéo.

Instrucoes Gerais

= Vocétera 5 (cinco) horas para realizar esta prova.
= So6 sera permitida sua saida apds decorridos 60 (sessenta) minutos do inicio da prova.

= Aofinal da prova os trés ultimos candidatos deverado permanecer na sala, sendo liberados somente
quando todos a tiverem concluido e apés a assinatura da ata.

= N3&o sera permitido qualquer tipo de consulta, uso de calculadoras ou outro tipo de aparelho eletrdnico.

» Nao sera permitido levar o Caderno de Questdes, sendo sua distribuicéo feita as 14 horas, na portaria
central da UERJ.

Material de Prova Instrucoes Especificas
1 Caderno de Questbes « ApOs receber autorizagao, verifique se a impressao, numeragao
contendo 40 (quarenta) das questdes e a paginacao estdo corretas.
questoes de m.ultlpla %+ Leia atentamente as questdes da prova objetiva e marque, no
escolfla e 5. (C'nC‘?) Cartao de Respostas, a alternativa que mais adequadamente
questOes discursivas responde a cada uma delas.

1 Cartdo de Respostas

N % Verifique seus dados e assine no local indicado
para a Prova Objetiva

«+ Verifique seus dados na parte inferior direita da capa do Caderno;

<+ Retire seu comprovante com cuidado para nao danificar o
restante da capa;

1 Caderno de Respostas

para a Prova Discursiva < Néo seréo consideradas as questbes respondidas a lapis;

++ Nao serdo consideradas as provas que contenham qualquer
marcacao ou escritos que identifiquem o candidato;

« A prova devera ser respondida com letra legivel.

= Qualquer erro encontrado no material de prova devera ser comunicado imediatamente ao fiscal.

BOA PROVA!
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guest:«'io ol

As memorias sao classificadas quanto a capacidade de serem apagaveis ou nao.
O tipo de memoria apagavel por exposicao a luz ultravioleta é:

A) ROM
B) RAM
C) EPROM
D) EEPROM

guest:«'io 02

A transformacdo do nimero 9D8F, que se encontra na base hexadecimal, para a base binaria é:

A) 1111000110111001
B) 0110001001110000
C) 1010011010100011
D) 1001110110001111

guest:«'io 03

A tecnologia denominada MMX, foi introduzida pela Intel em seus microprocessadores, em
1997.

Esta tecnologia apresenta a seguinte caracteristica:

A) fornecimento de suporte para aplicagdes multimidia

B) utilizagdo de cache com o dobro da velocidade da UCP

C) substituicdo da tecnologia Single Instruction Multiple Data

D) modificagdo do formato do microprocessador para o padrio socket 7

guest:«'io 04

A tecnologia denominada Plug and Play foi desenvolvida com o objetivo de solucionar o seguinte
problema de conexiao de componentes e periféricos aos microcomputadores:

A) conflitos de interrupgdes

B) incompatibilidade de software

C) fraco desempenho de aplicagdes
D) falta de portabilidade de hardware
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guest:«'io 05

Os computadores mais recentes utilizam um dispositivo especial de meméria denominado
cache.

A finalidade deste dispositivo é:

A) aumentar a quantidade de IRQs

B) substituir os canais do tipo DMA

C) diminuir a taxa de transferéncia de dados entre a memoria principal e a CPU
D) armazenar as informagdes mais solicitadas pelo programa em processamento

guest:«'io 06

Em relagio a memoéria principal dos computadores, as caracteristicas da capacidade de
armazenamento, velocidade de acesso e custo da cache sio, respectivamente:

A) grande / lenta / cara

B) pequena / rapida / cara
C) pequena/ lenta / barata
D) grande / rapida / barata

guest:«'io o7

O software basico possui diversos componentes.
Dentre esses, aquele que se comunica diretamente com o hardware denomina-se:

A) BIOS
B) DOS
C) sistema operacional
D) driver de dispositivo

guest:«'io 08

O tempo necessario para que um computador localize uma posi¢do de meméoria e transfira
uma informagao para essa posi¢do denomina-se tempo de:

A) acesso

B) laténcia

C) localizagao
D) transferéncia
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Questio 09

Para implementar o TCP/IP em uma rede, o Windows NT4 disponibiliza um servigo que permite
a atribuicdo dindmica de enderecos IP a estages-cliente.

Este servigo é conhecido pela seguinte sigla:

A) DNS
B) WINS
C) PING
D) DHCP

guest:«'io 10

Estando no ambiente Windows 2000 Professional, para escolher o Windows Explorer, deve-se acionar
Iniciar e o seguinte caminho:

A) localizar — acessorios

B) programas — acessorios

C) localizar — ferramentas de sistemas
D) programas —ferramentas de sistemas

guest:«'io 11

Para inicializar o sistema a partir do disco rigido, o Linux utiliza um recurso que funciona com
um programa de configuragdo, gerado automaticamente através do setup.

Este recurso é conhecido por:

A) KDE
B) LILO
C) BASH
D) XFREES6
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Questio 12

Considere a listagem abaixo, gerada pelo comando Is do UNIX.

/home/caio> Is —?

drwxr-xr-x ana grad0l 12 Dec 22 17:02 relatorio
-rW-rw-r— ana grad01 65 Dec?2111:22 prova
-rw- - ana gradO1 3857 Dec 27 15:17 lista
-rW-rw-rw- ana gradO1 2123 Nov 13 19:28 turma

/home/caio> _

‘(7)!

Para listar os arquivos, deve-se substituir o simbolo “?” pelo seguinte parametro:

Responda as questdes de niimeros 13 a 15 com base na linguagem Java.

guest:«'io 13

Para estabelecer uma classe como subclasse de outra, é usada a seguinte instrugio:

A) virtual
B) abstract
C) extends
D) component

guest:«'io 14

A instrugdo usada para fazer referéncia a métodos e varidveis de uma superclasse é conhecida
por:

A) this

B) lang

C) super
D) container
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guest:«'io 15

A instrugdo usada para transformar uma varidvel em uma variavel de classe é:

A) new
B) static
C) public
D) extends

guest:«'io 16

Observe as afirmativas abaixo, relativas a utilizagdo dos recursos da Internet.

“E comum o recebimento de e-mails alarmantes ou falsos, indicando
1 |como remetentes empresas importantes ou orgdos governamentais, e
que podem estar acompanhados de virus.”

“E comum o recebimento de e-mails ndo solicitados e que
2 |sobrecarregam as caixas-postais, fato considerado falta de ética,
embora ndo sendo oficialmente proibido.”

As afirmativas 1 e 2 estdo diretamente relacionadas aos conceitos, respectivamente, de:

A) hoax e spam

B) firewall e hoax

C) spam e trojan horse
D) trojan horse e firewall
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Responda as questdes de niimeros 17 a 19, com base na linguagem
HTML.

guest:«'io 17

A imagem abaixo é armazenada no diretério UER] de um computador, sob a forma de um
arquivo denominado uer;j.gif.

( T Universidade do Estado

«. ¥ do Rio de Janeiro

Deseja-se inserir o arquivo em um cédigo e, a partir dele, um hyperlink devera ser criado para
o endereco http://www.uerj.br .

O comando correspondente é:

A) <a href="http://www.uerj.br’></a><img border="0" src="uer;j.gif ">
B) <a href="uerj.gif”><img border="0" src="http://www.uerj.br’></a>
C) <a href="http://www.uerj.br’><img border="0" src="uerj.gif’></a>
D) <a href="http://www.uerj.br’></a><img border="0" src="uer;j.gif’>

Questio 18

Observe o cédigo abaixo, que representa a montagem de um formulario.

<form>
<hlalign="center"><b><font face="Times New Roman">UER|</font></b></h|>
<p align="center"><b>
<font size="3" face=" Times New Roman ">BAIRRO:&nbsp;&nbsp;
<input type="CHECKBOX" name="TIJUCA" value="TIJUCA" checked>TI|JUCA&nbsp;&nbsp;
<input type="CHECKBOX" name="LEBLON" value="LEBLON">LEBLON&nbsp;&nbsp;
<input type="CHECKBOX" name="IPANEMA" value="IPANEMA">IPANEMA</font></b>
</form>

Na execug¢io do cédigo, a tela que é mostrada no browser estd indicada na seguinte alternativa:

A) UERJ

BAIRRO: & TIJUCA ¢ LEBLON  IPANEMA
B) UERJ

BAIRRO: € TILJUCA ¢ LEBLON & IPANEMA
o UERJ

BAIRRO: I TIJUCA [NLEBLON M IPANEMA
D) UERJ

BAIRRO: # TIJUCA {"LEBLON [IPANEMA
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guest:«'io 19

Para criar uma legenda para uma tabela, deve-se utilizar o seguinte comando:

A) <HEAD> .</HEAD>
B) <TITLE> .</TITLE>
C) <ALIAS> .</ALIAS>
D) <CAPTION> .</CAPTION>

guest:«'io 20

Uma das tendéncias da arquitetura dos computadores atuais ¢ a instalagdo de todos os elementos
funcionais diretamente no seguinte componente:

A) placa-mae
B) porta USB
C) porta SCSI
D) placa de rede

Questio 21

Existe uma forma de enderegamento que utiliza um método simples de especificar um operando
que fornece o enderecgo da palavra de memoéria onde o mesmo esta contido.

Este enderecamento é denominado:

A) direto
B) indireto
C) de pilha
D) de registrador
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guest:«'io 22

Observe a figura abaixo, referente a uma arquitetura que consiste em uma grade quadrada de
processadores e memoria.

Nesta arquitetura, uma Unica unidade de controle difunde as instrugdes, que sdo executadas
paralelamente por todos os processadores, cada qual usando o préprio dado de sua memoéria,
carregada durante a fase de inicializagdo.

Unidade de controle

# Difusao de instrugdes
=R=1=E=R=R=R=R=R
BEEHEHBHBH
BEE8B88BHBH
= E E E E E E = > Grade 8 x 8 de processadores/memdrias

Processador HEHBEBEB88HH
EEEEEEEL
B EBEBE8H
=i=R=R=R=N=R=N=N

Esta arquitetura é conhecida pela seguinte denominagao:

A) vetorial
B) pipeline
C) matricial
D) array processor

guest:«'io 23

Em Sistemas Operacionais, a politica nio preemptiva é adotada em sistemas do tipo:

A) lote

B) tempo real

C) multiprogramacgéo
D) tempo compartilhado
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Questio 24

A capacidade de um sistema de computagdo enderegar um espago maior que o disponivel na
memoria principal caracteriza o seguinte tipo de memoria:

A) cache
B) virtual
C) overlay
D) dinamica

guest:«'io 25

Um arquivo constitui um meio de armazenamento digital e é formado por um conjunto de
registros do seguinte tipo:

A) fisico
B) légico
Q) virtual
D) overlay

Questio 26

O caminho de comunicagao da CPU com os diversos circuitos do microcomputador é efetuado
pelo seguinte componente:

A) drive

B) barramento
C) processador
D) co-processador

guest:«'io 27

Na implementacio da paginagdo e da segmentagdo, paginas e segmentos possuem,
respectivamente, tamanhos caracterizados como:

A) fixo/fixo

B) variavel/fixo
C) fixo/variavel
D) variavel/variavel
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guest:«'io 28

Um ambiente constituido de uma CPU e cujos jobs de um mesmo usudrio sio executados de
forma concorrente, caracteriza um esquema de processamento denominado:

A) batch

B) multitarefa

C) real time

D) multiprogramagio

guest:«'io 29

Dentre os sistemas operacionais apresentados, aquele que se caracteriza por ter sido
originalmente desenvolvido utilizando interfaces graficas para a comunicagio homem-
maquina é:

A) DOS
B) CP/M
C) UNIX
D) WINDOWS

Questio 30

No algoritmo abaixo, a passagem de parametros da varidvel A é por valor e da variavel B por
referéncia.

Programa X

Inicio
A, B: inteiros;
Ler (A, B);
ProcedimentoX(A, B);
Imprime (A, B);
Fim

No momento da chamada do Procedimento X, as variaveis A e B contém os valores 10 e 20,
respectivamente. O Procedimento X altera o valor 10 para 100 e 20 para 200.

Assim, os valores que o Programa X exibe para as variaveis A e B, respectivamente, sdo:

A) 10e20
B) 10e 200
C) 100e 20
D) 100 e 200
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guest:«'io 31

A estrutura de dados Pilha funciona de acordo com o seguinte fundamento basico:

A) o dltimo a entrar é o ultimo a sair

B) o primeiro a entrar é o ultimo a sair
C) o ultimo a entrar é o primeiro a sair
D) o primeiro a entrar é o primeiro a sair

guest:«'io 32

A notagdo polonesa reversa correspondente a expressdo (X+Y)/(X-Y)*Z é:

A) XY+XY*/Z-
B) XY+XY-/Z*
C) +XY-XY*Z/
D) +XY-XY/Z*

guest:«'io 33

Considere o algoritmo abaixo:

fungdo f(n)
senf 1entdof- 1
sendo f— n*f(n—1)
retorne (f)

fim de fln)

O valor retornado por f(5) é:

A) 24
B) 48
C) 60
D) 120

13
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guest:«'io 34

Existem casos em que uma fun¢io chama a si prépria.
Esta situagdo caracteriza uma fungdo do tipo:

A) bijetiva
B) reflexiva
C) recursiva
D) transitiva

guest:«'io 35

Considere o programa em C abaixo.

main () {
int a, b=10;
a=b++;
a=++b ;

}

Apos a sua execugdo, as varidveis a e b terao, respectivamente, os seguintes valores:

A) 11ell
B) 11e12
C) 12e11
D) 12e12



ANALISTA DE SISTEMAS - 0sJeTiva - Concurso 2002

Responda as questdes de nimeros 36 e 37 com base na linguagem C++.

guest:«'io 36

O conceito de sobrecarga é aplicado aos seguintes termos:

A) classes e objetos
B) objetos e fungdes
C) operadores e classes
D) fungdes e operadores

Questio 37

A classe que nao pode ser usada para criar objetos é caracterizada como:

A) base
B) virtual
C) abstrata
D) derivada

guest:«'io 38

A ordem cronoldgica crescente do desenvolvimento dos sistemas operacionais esta indicada
na seguinte alternativa:

A) OS-2 /WINDOWS / DOS / UNIX
B) UNIX/DOS/ WINDOWS / OS-2
C) DOS/UNIX/ OS-2 /WINDOWS
D) WINDOWS / OS-2 / DOS / UNIX

guest:«'io 39

Os protocolos TCP/IP s3o utilizados na Internet porque esta é uma rede que utiliza o seguinte
tipo de comutagao:

A) células

B) pacotes
C) circuitos
D) mensagens

15
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guest:«'io 40

Considere o trecho de programa na forma de pseudocédigo abaixo.

repetir
atribuir |-1 a|;

atribuir 14 a |; atribuir 0 a X; atribuir 0 a Y;

dividir | por 2 e atribuir o resto a X;
somar X com Y e atribuir asomaaY;

até que | = 1;
Imprimir (],X,Y);

A estrutura "enquanto ... faca", correspondente, estd indicada na seguinte alternativa:
q ¢ P 3

A)

B)

<)

D)

atribuir 13 a |; atribuir g a X; atribuir g a Y;
enquanto | > ( faca
atribuir | -1 a|;
dividir | por 2 e atribuir o resto a X;
somar X com Y e atribuir a somaa;
fim-enquanto;
Imprimir (],X,Y);

atribuir 13 a |; atribuir g a X; atribuir ga Y;
enquanto | > 1 faca
atribuir |- ay;
dividir | por 2 e atribuir o resto a X;
somar X com Y e atribuir a somaa;
fim-enquanto;
Imprimir (],X,Y);

atribuir 14 a |; atribuir g a X; atribuirga Y;
enquanto | > 1 faca
atribuir | -1a;
dividir | por 2 e atribuir o resto a X;
somar X com Y e atribuir a somaa Y;
fim-enquanto;
Imprimir (1,X,Y);

atribuir 14 a |; atribuir g a X; atribuir ga Y;
enquanto | > faca
atribuir | -1 a|;
dividir | por 2 e atribuir o resto a X;
somar X com Y e atribuir a somaa;
fim-enquanto;
Imprimir (1,X,Y);
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guest:«'io ol

Um indice é um objeto que pode ser criado no banco de dados e possui valores Unicos ou
duplicados. Estes tipos de valores que os indices podem receber, constituem mais uma restri¢ao
imposta ao banco de dados que deve ser gerenciada pelo SGBD.

A) Indique a vantagem e desvantagem principais que o indice acarreta a um banco de dados.

B) Descreva a criagdao dos indices das chaves estrangeiras que representam os relacionamentos
1:1, I:N e N:N, quanto aos tipos de valores que devem ser armazenados, levando em
consideragao que o preenchimento destas chaves é obrigatério.

guest:«'io 02

A manuten¢ao dos sistemas constitui um ponto importante no seu ciclo de vida. A teoria de
banco de dados possui o conceito de independéncia de dados, com o intuito de minimizar os
custos de manutengao de um sistema ao longo do seu ciclo de vida.

A) Conceitue os dois seguintes tipos de independéncia de dados: logica e fisica.

B) Cite a principal diferenga entre estes dois tipos, quanto a facilidade do alcance da
independéncia de dados. Justifique sua resposta.

guest:«'io 03

Uma tabela ndo normalizada contém redundancias de dados que comprometem a atualizagao
(insergao, exclusio e alteragdo ou modificagdao) das informagdes. Considere a tabela Empregados
(Matricula, Nome_Empregado, Enderego, Cédigo_Departamento, Nome_Departamento,
Matricula_Gerente), tendo como chave primaria o atributo Matricula.

A) Indique e conceitue os tipos de anomalias na tabela Empregados, quanto aos valores
redundantes e/ou desnecessérios que afetam as atualizagdes dos dados.

B) Indique a Forma Normal em que se encontra a tabela e proceda a sua normalizagio.
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guest:«'io 04

No ambiente de script do SYBASE, sao executados os seguintes comandos:

CREATE TABLE Orders (
order_num INTEGER NOT NULL PRIMARY KEY,
date_ordered DATE,
name CHAR(80)
)
CREATE TABLE Order_item (
Order_num INTEGER NOT NULL,
Item_num SMALLINT NOT NULL,
Primary key (order_num, item_num),
FOREIGN KEY (order_num)
REFERENCES  Orders (order_num)
ON DELETE CASCADE

A) Segundo estes comandos em SQL, descreva quais os objetos que sdo criados no banco de
dados e como as informagdes armazenadas em Order_item sio afetadas quando operagdes
de inclusido, exclusido e alteragio sio efetuadas em Orders.

B) Conceitue a Regra de Restri¢do de Integridade Referencial.
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guest:«'io 05

Considere o seguinte Modelo Entidade Relacionamento, MER, em que o atributo Local é
multivalorado, a entidade Dependentes é fraca e a leitura do relacionamento é da seguinte
forma: um empregado pode ndo possuir dependentes e, se possuir, devera ter no maximo N, enquanto
que um dependente esta associado a no minimo um empregado e no maximo um.

Matricula ~ Nome Trabalha DeptoSigla Nome Local*
l I 1:1 para 4N l
Empregados Departamentos

Supervi- O:N

siona

Depende 1I:N
De. Projetos
Nome . Sexo DataNasc ]l
| I | Pcodigo ome
Horas '
Dependentes

A) Mapeie o MER para o Modelo de Dados Relacional, MDR, com todos os atributos de
cada uma das tabelas (ou relagdes), incluindo as chaves primdrias e estrangeiras, seguindo o
seguinte formato:

Nome-da-Tabela: Atributol, Atributo2, ..., AtributoN

B) Para cada uma das tabelas, especifique o(s) atributo(s) das Chaves Primarias (CP) e das
Chaves Estrangeiras (CE), seguindo o seguinte formato:

Nome-da-Tabela:

CP: Atributol, Atributo?2, ..., AtributoN

CE: Atributo referencia nome da tabela ou

CE: Atributol, Atributo2, ..., AtributoN referencia nome da tabela ou

CE: Atributol referencia nome da tabela e Atributo2 referencia nome da tabela

19



